I. megoldas: Adva van az ABCD hurnégyszognek AB = AD = a, BC = b és CD = c oldala. Képzeljik a
feladatot megoldottnak (1. abra).
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1. dbra

Az A korill AB = AD = a sugarral rajzolt kor kimetszi a BC' oldalbol, vagy annak meghosszabbitasabol az F
pontot, az AB oldal meghosszabbitédsabol az F' pontot. Ismeretes, hogy a hurnégyszognek barmely szoge egyenls a
szemkozti sz0g mellékszogével. Eszerint tehat a C-nél fekvd egy ives szog egyenls az A-nél fekvs egy ives szoggel
és az FBED hurnégyszogben az F-nél fekvs két ives szog egyenld a F-nél fekvé két ives szoggel. Ebb6l kovetkezik,
hogy a DAF és DCE héaromszogek 2-2 szoge egyenls, vagyis e két haromszog hasonlé. De AD = AF = a, és igy
CD = CE = ¢, vagyis BE = b — ¢. Thales tétele értelmében BEF< = 90°.

Az FB = 2a atfogobol és BE = b — ¢ befogobol a BEF derékszogl haromszog (az 1. dbran srafozva) egysze-
rien megszerkeszthets, feltéve, hogy 2a > b — ¢. A BEF derékszogi haromszog birtokdban az A, C és D pontok
megszerkesztése mar nem okoz nehézséget.

II. megoldas: Képzeljiik a feladatot megoldottnak. A jeloléseket megtartva, forgassuk az ADCA-et A pont koriil
gy, hogy a D pont D’ elforgatasa B-be keriiljon (2. dbra).

2. dbra

Mivel hturnégyszogiink egy ives D<-e egyenld a szemkozti B<t egy ivvel jelzett mellékszogével, azért a C' pont
elforgatasa, C' a CB oldal meghosszabbitasara keriil. Mivel AC' = AC’, azért az A pont egyrészt rajta van a CC’
tavolsagot merdlegesen felezG egyenesen, mésrészt pedig a B kozéppontd a sugart kordn. A szerkesztést a 3. dbra
mutatja.
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Megoldas van, ha a > Tc, vagyis 2a > b — c.

ITI. megoldas: Képzeljiikk a feladatot megoldva és hasznaljuk az eddigi jeloléseket. Nem megy az &ltalanossag
rovasara, ha feltessziik, hogy b > ¢ (4. abra).

4. dbra

AB = AD, tehat a folottiik levé C-t nem tartalmazo korivek is egyenlék. Igy a keriileti szogek tétele alapjan a
CA 4tlo felezi a C-nél fekvs ~ szoget, tehat a D pontnak az AC atléra vonatkozo tiikdrképe D’ raesik a b oldalra
és BD' = b — c. (D' tehéat azonos az I. megoldasban szerepelt E ponttal). Az ABD’ egyenlGszart haromszog (a 4.
abran srafozva) az a és b — ¢ szakaszokbol konnyen megszerkeszthets. (E haromszognek a keresett hurnégyszogge vald
kiegészitése mar trivialis.)

Lényegében ugyanennek a haromszoégnek megszerkesztésére vezet, ha D-nek megszerkesztjiik az AC atlot merdle-
gesen felezs egyenesre vonatkozo D tiikorképét (4. abra). Mivel a CAD" < a tiikrozés folytan %, azért a valtoszogek

torvénye alapjan AD"” || BC, vagyis BC D" A egyenlGszart trapéz, amely az adatokbol (a szér, b || ¢) szerkeszthets. A
szerkeszthetGség feltétele, hogy 2a > b — c.



